



新华社呼和浩特5月13日电(记者张洪河、勿日汗)寒冷的天气、凶猛的大风、贫瘠的土地是内蒙古自治区乌兰察布市成为深度贫困地区的根源。而如今,这些曾被嫌弃的自然劣势变成资源优势,吸引华为、苹果、阿里巴巴、百度、上海电气等多家知名企业聚集在此,全部贫困县均已摘帽,高质量发展成为跃进之势。

#### 天冷风大成为高科技“动力源”

指示灯飞速闪烁,“嗡嗡”低响声回荡,一台台高速运行的服务器正在存储、读取和传递着海量数据。这是乌兰察布市华云数据中心的机房一景。距华为云数据中心数百米外,苹果iCloud中国北方数据中心和阿里巴巴信息港正在加紧建设,将于今年投运。北斗国星、中国工商银行……前来洽谈的数据中心建设事宜的企业络绎不绝。

“目前,乌兰察布市已聚集华为、苹果、阿里巴巴、万国数据等10个数据中心项目,总投资规模357亿元,服务器规模150万台。”乌兰察布市大数据发展局局长马少明说,随着多个知名信息技术企业存储数据中心的建立,一些大数据应用企业也迅速入驻乌兰察布市。

然而,在几年前,乌兰察布市,这一“地上无草、地下无宝”的传统农区与大数据完全沾不上边。天冷风大制约这里的农业发展,所辖11个旗县区中,有10个是贫困旗县,深度贫困人口一度占内蒙古的46.2%。2016年,内蒙古获批成为大数据基础设施统筹发展综合试验区,乌兰察布市抓住这一机遇,将天冷风大的劣势转换为资源优势。

乌兰察布市年平均气温4.3℃,散热制冷要求高的数据存储中心如果建在这里,全年有10个月可以使用自然冷源制冷,可以节约30%的能耗。作为一个坐落在玄武岩上的城市,乌兰察布市虽然土地贫瘠,但地质结构稳定,是建设数据灾备中心的理想区域。同时,大风让这里成为优良的天然风场,国家重要的风电能源生产基地。这也让大数据企业享受全国最低电价成为可能。

大风带来的不仅仅是当地优惠的电价。近日开工建设的600万千瓦风电基地,今年年底并网发电后,每年可向京津冀地区输送清洁电力200亿千瓦时。据了解,到“十四五”末,乌兰察布市风电装机容量将达到2700万千瓦,筑起“空中三峡”。

#### 冷凉蔬菜方兴未艾普惠百姓

65岁的张效玲正在蔬菜育苗大棚里忙碌着,一排排绿油油的尖椒苗长势喜人。这位在乌兰察布市察哈尔右翼前旗生活的农民,年轻的时候不相信无霜期短的家乡土地除了土豆、小麦以外还能长出经济效益更好的农作物。而如今,大田里种植冷凉蔬菜已经是她和乡亲们脱贫致富的主要途径。冷凉,过去是制约乌兰察布市农业发展的短板,而现在却是发展蔬菜产业的优质资源。

每年7月至9月,张效玲和乡亲们从地里收获胡萝卜、大白菜、西兰花、甘蓝、西芹、尖椒等最佳生长温度须低于30℃的冷凉蔬菜,并往全国各地以及俄罗斯、日本、韩国。南方的夏季不适宜种植这些蔬菜,而夏季平均温度只有18.8℃的乌兰察布市则是理想种植地,错季上市的这些蔬菜有着很好的市场和价格。

乌兰察布市现已成为全国三大冷凉蔬菜生产基地之一,全市蔬菜种植面积稳定在80万亩,种植蔬菜收入占到当地贫困人口总收入的40%。

为给冷凉蔬菜种植提供科技支撑,在蔬菜遗传育种专家、中国工程院院士方智远的支持下,乌兰察布市2012年成立冷凉蔬菜院士工作站。这个冷凉蔬菜院士工作站,在研发冷凉蔬菜新品种的同时,研制冷凉蔬菜专用机械,使种植户的劳动效率提高10到20倍。

“以前亩产1000斤小麦才收入三四百元,改种冷凉蔬菜后,每亩地平均收入5000元,像尖椒、洋葱这些紧缺蔬菜每亩能收入上万元。”张效玲说。

#### 凉爽天气造就草原避暑之都

虽然雪季早已过去,但乌兰察布市大河湾滑雪场一派忙碌景象。北京一家企业投资2亿元正在这里建设夏季旅游项目、漂流、滑草、户外音乐节……项目建成后,这里将成为避暑、度假、滑雪为一体的四季旅游景区。

被中国气象学会授予“中国草原避暑之都”美誉的乌兰察布市,距离北京仅有1个多小时的高铁车程,但夏季气温却相差10℃。高海拔和高纬度造就了这里凉爽的气候,盛夏如秋天一样凉爽舒适。

“凉爽的气候已经成为乌兰察布市重要旅游资源,避暑康养、避暑研学、避暑地产正在成为避暑旅游新的增长点。”乌兰察布市文化旅游体育局局长桂桂芳说,2019年当地旅游接待人数和旅游收入均比上年增长10%以上。

起伏的山峦、无垠的绿草、高耸的风车、悠闲的牛羊、新鲜的空气……全力打造避暑旅游的乌兰察布市,在保留原生态美景的同时,不断完善旅游基础设施,近两年已投入30多亿元开展景区基础设施及服务项目建设。旅游产业已成为乌兰察布市高质量发展的绿色引擎,气候优势、区位优势正在逐步转换为旅游发展优势。

# “老乡,今年家门口就有活儿做”

## 铜仁扶贫产业“留雁行动”观察

东打工回来后,就决定不再外出,因为这家矿泉公司让她在家门口就可以上班。周芝凤从家骑电动车5分钟就能到公司,每个月20号准时发工资。她感觉现在的老家不再是以前的“穷旮旯”了,哪怕外面有再好的机会,都不想出去。

公司负责人杨聂飞介绍,公司现有的80多名员工均来自思南本地,平均每个月工资3000多元。受新冠肺炎疫情影响,今年不打算外出务工、想留在家门口上班的,公司随时可以提供就业岗位。最近,公司新招的6名员工都来自思南本地。

走进位于铜仁市沿河土家族自治县官舟镇易地扶贫搬迁安置点的恒泰源服装有限公司,空气中弥漫着消毒水的味道,一名工作人员正在为进入厂房的工人测量体温。公司负责人付芬介绍,目前员工月工资2600元至6500元,公司还免费提供午餐、晚餐和住宿。受疫情影响,过去到东南沿海打工的老乡,最近打电话到她的公司对接岗位,希望能够就近就业。随着订单增加、产能扩大,她的公司至少还能容纳400名员工。

#### 优先保障困难群体,小康生活就在眼前

梵净山脚下的梵瑞社区,是铜仁市江口县一个易地扶贫搬迁安置点,57栋楼98个单元安置了江口县9个乡镇的搬迁户2281户9807人。汉族、苗族、土家族、羌族、白族、侗族,他们在这里组成一个大家庭。社区居民田永梅过去在深圳一家电子厂上班,今年受疫情影响没出去,于是就到了社区一家装饰品加工厂上班,平均每天工资有90元。

今年以来,铜仁整合人社、扶贫等多方面资源,优先保障建档立卡贫困户这样的重点群体就业。铜仁市扶贫办副主任田芳介绍,把贫困户、边缘户就业放在第一位,引导市内企业优先招用建档立卡贫困劳动力,确保他们有稳定收入。此外,积极引导有用工缺口的重点企业(项

目)、中小微企业优先招用外出务工返乡人员,铜仁市内在建重大工程、脱贫攻坚项目优先安排符合用工条件的困难群体就业。

思南县兴隆乡马家桥村建档立卡贫困户杨光明之前在广东打工,每月纯收入在2000元左右,今年因为疫情原因,便没有外出,经村里干部动员,现在到村里农业大棚基地务工,就在家门口,方便照看家里,每天工资有80元。

茶叶是思南县助推脱贫的主打产业之一。在鹦鹉溪镇瞿家坝村,眼下正是茶叶采摘的时节。脖子上挂着小竹篓,从瞿家坝隔壁村踏溪村前来采茶的黄孝娥,一个上午采摘了一斤茶青,手工费有40元。忙完家里的事,她就到茶山采茶,手脚麻利的时候,一天可以采摘两斤茶青。

“现在采茶的不仅仅是老人和妇女,年轻人也上山了,你看茶山上的车就知道,除了摩托车、电动车,还有小轿车。”村支书李奎介绍,2014年全村902户中建档立卡贫困人口366人,人均土地少、经济条件差,青壮年劳动力大多数外出务工,如今,村里的产业发展起来,给他们也创造不少务工机会。

铜仁市还组织易地扶贫搬迁群众就近就地到工矿企业、基础设施建设、商贸流通等行业就业,让有劳动能力的搬迁家庭至少1人稳定就业。此外,组织有工程建设经验的返乡人员参与危房改造、旧房拆除、复垦复绿、人居环境整治建设,拓展就业渠道。

#### 以优惠政策为支点,让企业靠发展留人

为了让企业在实现持续发展的同时吸纳更多就业,铜仁市注重通过优惠政策扶持企业,比如,企业对新录用的人员开展岗前培训,培训学时不少于30课时,可享受相应标准的培训补贴;再比如,对于招聘建档立卡贫困劳动力和易地扶贫搬迁劳动力的,也可以获得相应补贴。

恒泰源服装有限公司目前有184名员工,其中70%属于建档立卡贫困户。公司负责人付芬说,公司尽可能吸纳就业的同时,政府也对公司给予很多扶持。像她这样的公司,对新招聘员工开展培训的,按规定兑现每人500元的岗前培训补贴;对招聘建档立卡贫困劳动力和易地扶贫搬迁劳动力并开展以工代训的,按规定兑现每人每月不超过500元的以工代训补贴,补贴期限最长不超过6个月。

印江县总人口45万余人,劳动力有33万,其中常年在外务工的有12万人。县人社局副局长刘佐魁介绍,为更好吸纳外出返乡人员就业,县内企业、农民专业合作社、种养大户、家庭农场、扶贫车间等生产经营主体,吸纳建档立卡贫困劳动力和易地扶贫搬迁劳动力签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险的,按每人500元标准给予一次性补贴。

印江县板溪镇有31个村(居),其中贫困村多达18个。柿坪村,二类贫困村,90%以上的村民是土家族,2014年全村2039人中有557人是贫困人口。村主任余勇说,过去土地贫瘠、没有产业,劳动力绝大多数外出务工。前几年,他在外打工多年后回到家乡,通过发展林下养鸡带动增收,目前贫困人口已全部清零。

“现在政策好,扶持产业发展,我领办的养鸡场目前不仅带动村民养殖,还解决了5个人就业。”余勇说,好生态出好土鸡,一斤可以卖到二十五六元,一只土鸡五六斤,实行保底回收,有的农户一批可以卖200只,收入比较可观。像他这样返乡创业并带动就业的,可获得一次性补贴5000元。

根据铜仁市人社部门的统计数据,目前,全市外出务工返乡人员实现市内就业5404人,其中建档立卡贫困劳动力1767人、易地扶贫搬迁劳动力1302人。(本报记者汪军、吴思)



鱼跃人欢



左图:5月11日在安康市岚皋县蔺河库区南宫湖,渔民在捕鱼。

右图:5月11日在岚皋县溢河村水产渔业合作社分红会上,村民杨新成(右)领到自己的分红。

近年来,陕西省安康市岚皋县因地制宜,依托当地优质水资源和鱼类资源,秉承“以水养鱼、以鱼治水、绿色增收、循环发展”的理念,于2018年成立开发公司发展生态渔业,并将因修建水库而搬迁的移民户共1500余人,纳入7个生态养殖渔业合作社,按照“公司+合作社+移民户”的管理模式,通过日常湖面管理、统一订单销售、零售以及年底分红等方式,带动当地渔民增收致富。

新华社记者陶明摄

# 再访贵州极贫乡镇看“四变”

记强行安排后到医院治疗。不久,他就返回工作岗位。

他告诉记者,对完成今年脱贫攻坚目标,全镇干部虽然深感压力,但信心十足。能够在脱贫攻坚一线打拼,是自己的“幸运”。2016年来郊纳镇任职之前,他在州机关工作。“脱贫攻坚磨炼了我的才干,也让我体会农民群众的疾苦。”

#### “变”:基层干部越战越“勇”

郊纳镇办公楼气氛“冷清”,一楼“服务厅”里,只有3人留守值班。郊纳镇民政办专干李永波告诉记者,镇干部绝大部分都下沉到村开展帮扶了。贵州从4月1日开始全省脱贫攻坚“冲刺90天打赢歼灭战”,要求6月底实现所有剩余贫困人口达到脱贫标准、未列出贫困村达到退出标准、未摘帽县达到脱贫攻坚摘帽条件。

穿行各村,随时可见系着“脱贫攻坚服务队”红袖章的驻村干部在火热工作。冗岩村农村危房改造现场,记者见到了望谟县委书记常委、郊纳镇党委书记刘桢。去年9月记者采访时,正逢带病坚持工作的他被同事“举报”,县委书记

路1条10.6公里,通组路7条27公里,产业路3条5公里,入户路正在实施。”驻高寨村的脱贫攻坚指挥长纪承浒语气中含着自豪,“村庄越来越美了,为乡村振兴打下了基础。”

#### “变”:干群关系越来越“近”

“感谢脱贫攻坚好政策,帮我家圆了住房梦。”冗岩村27岁的农民蒋小军和妻子正在实施危房改造。前些年,他们一家带着孩子和母亲、继父还有三兄弟,总共10口人挤在一栋小木房里,转身都困难。今年,他们一家被列入危房改造对象,他立即动手新建一层新房,总共要花6万多元,得到了危房改造补助3.5万元。能够住上新房,两口子都喜出望外,感到人生更有奋斗的动力。

记者再次见到了镇扶贫工作站干部刘胜珍。正月初五上班后,他一直没有回过家。对于自己对口联系已经脱贫的6户及未脱贫的2户贫困户,他每个月会和他们联系两三次,要么上门走访,要么电话微信联系。“刚开始去他们家,有些人话都不愿和你说。政府帮他们解决问题,

医保啊住房啊,他们自然就亲近你了。”

#### “变”:茶产业发展越来越“猛”

郊纳镇路边的山岭上,不时可以见到在采摘茶叶的女工,记者与她们交流时,她们对能够就近务工赚钱很满意。全镇共有劳动力1万余人,2019年70%在外务工。其他在家务农、务工者中,绝大部分集中在茶产业。去年记者来时,只有部分村庄有茶园,重访时,整个镇几乎家家户户都有茶园。

这个镇虽然地处深山,但出产国内稀有的紫茶“八步茶”;山岭土层多乱石,发展其他产业不合适,却特别适合种茶。因地制宜,全镇的茶产业逐渐发展壮大,2017年12月以来,从茶产业中获得土地流转、务工等收入的农户,已覆盖全镇总人口的65.05%,其中建档立卡贫困户100%覆盖。镇内规划建设的茶叶加工厂已进入方案评审阶段,当地正在与福建知名茶企深入洽谈合作。

(记者段凌荀、王新明、杨欣)

新华社记者陶明摄

这个镇虽然地处深山,但出产国内稀有的紫茶“八步茶”;山岭土层多乱石,发展